

Medrepubliški dogovor o skupnih ciljih in nalogah tekmovanja krajevnih skupnosti za uresničevanje sprejetih srednjeročnih programov 1976-1980, so 15. julija 1976 sprejeli v podpisale Zvezna konferenca SZDL in Svet zveze sindikatov Jugoslavije, Zvezna konferenca »Krajevna skupnost in družina« ter še druge družbenopolitične in družbene organizacije in skupnosti ter ustrezne organizacije in skupnosti vseh socialističnih republik in pokrajin — skupaj 41 podpisnikov.

Namen in naloge tekmovanja so predvsem: hitrejša ustavno preoblikovanje KS, razvijanje samoupravljanja in utrjevanje zavesti skupnosti in humanih odnosov med ljudmi ter socialistične solidarnosti, oblikovanje in utrjevanje KS kot resnične in najbližje skupnosti delovnih ljudi in občanov in njihovih družin, v kateri je človek človeku cilj. Hkrati se dogovor o skupnih ciljih tekmovanja nanaša na stališča X. kongresa ZKJ o nalogah ZKJ v socialni politiki in uresničevanju politike ekonomske stabilizacije.

Skupni cilji naloge tekmovanja dajejo zelo široke možnosti za oblikovanje konkretnih programov v občini in posamezni krajevni skupnosti.

Med také naloge sodijo zlasti:  
— oblikovanje krajevne skupnosti kot naravne življenjske skupnosti delovnih ljudi in občanov. To vprašanje je zlasti pereče v mestnih krajevnih skupnostih, kjer je potrebno stalno utrjevanje in izpolnjevanje notranje organizacije samoupravljanja v krajevni skupnosti, upoštevajoč pri tem vzpostavitev samouprave preko hišnih svetov in zborov stanovalcev;  
— zadovoljevanje skupnih potreb in interesov delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti. V prihodnje naj bi krajevne skupnosti posvetile vso

## Okvirni program tekmovanja krajevnih skupnosti

pozornost sestavljanju realnih programov dela in razvoja krajevnih skupnosti, upoštevajoč pri tem potrebe in interese delovnih ljudi in občanov, njihov položaj in razpoložljiva materialna sredstva. Poskrbeti bo treba, da bo postal program krajevne skupnosti hkrati tudi program TOZD, SIS in občine. To pomeni, da bodo programi krajevnih skupnosti v občini usklajeni med seboj in tudi s programi TOZD in SIS. Taki programi bodo tudi realna osnova za zagotavljanje materialne osnove krajevnih skupnosti. Pri tem je treba krajevnim skupnostim zagotoviti strokovno pomoč v pogledu metodologije planiranja, ki bo dejansko ustrezala razmeram in potrebam krajevnih skupnosti v mestu;

— ustanavljanje družbenih centrov. Krajevne skupnosti naj bi si v prihodnje načrtno prizadevale za postopno pridobitev, gradnjo in usposabljanje takih centrov, ki bi lahko zagotovili ustrezne pogoje za delo samoupravnih organov krajevne skupnosti, delegacij, za sestanke in razprave delovnih ljudi in občanov, za politična in druga predavanja in seminarje, za usposabljanje samoupravljalcev za delo družbenih organizacij in društev, delavskih univerz, za izobraževalno, kulturno in prosvetno dejavnost in za družbene prireditve;

— utrjevanje delovanja svetov potrošnikov v krajevnih skupnostih, kot samoupravne oblike zborov občanov na podlagi določil ustave in zakona v zvezi s delovanjem svetov potrošnikov v združenem delu, ki dajeja delovnim ljudem — potrošnikom pravico in dolžnost, da se samoupravno organizirajo v krajevni skupnosti ali kako drugače, da bi zavarovali svoje interese in vplivali na razvoj proizvodnje in storitvenih dejavnosti, ki zadovoljujejo njihove potrebe in interese;

— utrjevanje sistema ljudske obrambe in družbene samozasčite. Krajevne skupnosti so kot temeljne samoupravne skupnosti skupaj z organizacijami združenega dela, samoupravni in interesni skupnosti ter občine, temelj organiziranega sistema ljudske obrambe in družbene samozasčite. Da bi zagotovili njihov uspešen prehod za delovanje v pogojih morebitne vojne oziroma ob elementarnih nesrečah in drugih izrednih razmerah, se morajo že v miru usposobiti in uveljaviti

J. S.

## Pregled dela v KS Prule

Pretekli mesec so bili v vseh krajevnih skupnostih v Centru sestanki, na katerih so družbenopolitični delavci iz posameznih krajevnih skupnosti pregledali in ocenili svoje lanskoletno delo.

Leto 1976 so ocenili kot obdobje prilagajanja krajevne skupnosti ustavnim načelom. Naloge pri uveljavljanju delegatskega sistema so bile dotlej uspešno opravljene, predvsem zaradi vestnega dela delovnih ljudi in občanov na zborih, je potrebno krepiti informiranje z izdajanjem občasnih informacij, ustreznim sodelovanjem pri vsebinskem preoblikovanju občinskega glasila SZDL, vključevanjem problematike krajevnih skupnosti v glasila temeljnih organizacij združenega dela, ker se informativnih skupin in oblikovanjem informativnih centrov;

— oblikovanje krajevne skupnosti kot humane skupnosti. Delovni ljudje in občani naj bi si zlasti prizadevali za zblizevanje ljudi, za utrjevanje dobrih soseskih odnosov, za odpravljanje odtujenosti, kar velja zlasti za stanovalce v stolpnih in večjih stanovanjskih blokih, ki se dostikrat niti ne poznajo med seboj. Pri tem gre za organizirano razvijanje različnih oblik družbenega življenja v stanovanjskih soseskah, ulicah, večjih stanovanjskih blokih itd. Zbori stanovalcev in hišni sveti lahko tudi na tem področju opravijo pomembno delo;

— skrb za varstvo človekovega okolja. To postaja vedno pomembnejša naloga vseh delovnih ljudi in občanov, ker so ozračje, vode in vse okoliže, že tako osmesnaženi, da ogrožajo zdravje ljudi, zlasti otrok. Krajevne skupnosti naj posvetijo vso skrb varstvu in urejenosti okolja, saj je to tudi znak no-

Lani so izvedli uspešno akcijo, tako da so organizirali hišne svete v vseh hišah, razen v treh, v katerih so predlagali prisilno upravo.

Pri Zvezi borcev so ustanovili socialno-zdravstveno komisijo, ki nudi pomoč bolnim in onemoglim borcev. Pri tem delu pomagajo še otroci OS Prule, Rdeči križ in taborniki, vendar je delo premalo koordinirano. Akcija za pomoč bolnim bolni jim uspeva kot pomoč ostarelim, saj se prvi lahko zatejejo po strokovno pomoč v zdravstveni dom Prule. Tudi soseska pomoč še ne deluje kot bi morala, ker težko dobijo tovaršiče, ki bi bile pripravljene sodelovati.

Sama KS Prule pa težko dobi krajanje, ki bi bili pripravljene prevzeti odgovorne naloge v raznih organizacijah. Tudi komunisti so premalo aktivni. Od 74 članov ZK, ki so jih povabili na sestanke, jih je prišlo le 28, in še med temi je bilo 10 tako zaposlenih, da od njih niso mogli pričakovati nobene pomoči. Pravijo, da so se pri kandidiranju do sedaj vedno odločali za že znane aktiviste, dosežani razvoj in praksa pa sta pokazala, da je tak način izbere kadrov preozek. Sklenili so, da bo kadrovska komisija takoj začela z delom in skušala pridobiti za delo v družbenopolitičnih organizacijah predvsem mlajše ljudi.

## Ocena dela v KS Tabor

Na sestanku z delovnim naslovom »Delovanje SZDL in družbenopolitična organiziranost v KS Tabora« so predstavniki družbenopolitičnih organizacij analizirali delo v preteklem letu in razmere v krajevni skupnosti. Bili so dokaj kritični.

Najprej so se dotaknili razvoja delegatskega sistema in ugotovili, da še ni povsem živ. To je očitno tudi v krajevni organizaciji Socialistične zveze, kjer se je izkazalo, da so bili nekateri delegati bolj imenovani, kot izvoljeni. Tako krajevna organizacija Socialistične zveze še ne more delovati kot fronta delovnega ljudstva in v njej prevladuje forumsko delo.

Nadalje se je izkazalo, da se krajanje premalo zanimajo za svojo KS (v začetku lanskega

Pretekli teden so v vseh osmih krajevnih skupnostih naše občine potekali razgovori o družbenopolitičnem in samoupravnem delovanju znotraj KS, o čemer smo deloma poročali že v prejšnji številki Dogovorov.

Pogovore so pripravile krajevne konference socialistične zveze, prisotni pa so bili, poleg predstavnikov krajevnih družbenopolitičnih organizacij in organov krajevne samouprave tudi predstavniki občinske konference SZDL Lj-Čenter. V teh razgovorih so prisotni pregledali dejavnost vseh organiziranih oblik dejavnosti KS v preteklem obdobju, izvajanja programov posameznih organizacij in organov ter obravnavali naloge in akcije za prihodnje obdobje.

Sedaj, po zaključku teh pogovorov je Voljo Novak, predsednik OK SZDL, ki se je udeležil vseh razprav, za naše glasilo srčno nekatero ugotovitve, ki so se pojavile kot rezultat omenjenih posvetovanj.

»Pri teh sestankih ni pomembno, kdo je dal pobudo zanje; treba je namreč doseči, da bo tak način dela in sodelovanja tako v sami krajevni skupnosti kot tudi med KS in občinskimi organizacijami postal stalna oblika političnega in samoupravnega dogovarjanja v naši občini. Le tako, na osnovi konkretnega spoznavanja, kaj se godi v krajevni skupnosti, je mogoče oblikovati program dela ne le za krajevno organizacijo temveč za celotno, frontno oblikovano, občinsko konferenco socialistične zveze.

To pomeni, da bi moral pomemben del programa občinske organizacije potekati oziroma se izvajati v okviru družbenopolitičnega in samoupravnega delovanja tako posameznih sestavnih delov frontno oblikovane SZDL kot tudi takega delovanja v širšem smislu.

Pri tem sodelovanju zato ne gre za nek enkratni dogovor, temveč mora ta oblika delovanja postati stalna praksa dogovarjanja o delu; na ta način se delijo in prejemajo konkretne naloge s posameznimi področji pa naj bo to med družbenopolitičnimi organizacijami in krajevnih skupnosti ali občini ali pa med družbenopolitično skupnostjo občine in organov krajevne samouprave v posameznih KS.

Do izzara mora priti volja vsakega posameznega delovnega človeka in občana

»Osnovna tema posvetovanj je bila obravnava celovite problematike posamezne krajevne skupnosti. Poleg tega pa smo preučevali

## Terenski odbori SZDL — baza političnega dela

Velik, da ne bi bila to samo njegova osebna stvar, temveč tudi problem očje in celo širše samoupravne skupnosti, v kateri dela ali živi.

Prav v okviru delovanja hišnih svetov in terenskih odborov bo lahko dejansko zažvela tudi sosedska pomoč, saj bi moralo biti delovanje na socialnem področju pomemben del vsebine programov tako HS kot terenskih odborov, predvsem tako, da se ta skrb ne bi izkazovala le občasno in tako rekoč intervencijsko, temveč mora biti stalna in tekoča dejavnost.

Premestiti kratek stik med delegati v krajevni skupnosti in njihovo bazo

Delegati v okviru svojih delegacij v krajevnih skupnostih v zadnjem času pogosto ugotavljajo, da se njihov stik z lastno bazo vedno slabša, v mnogih primerih ga celo ni ali pa je le občasno in še to le takrat, ko se sklicujejo zbori delovnih ljudi v KS; ti zbori so sicer obiskani, vendar sto ali stoopedeset ljudi, kolikor se jih teh zborov lahko udeležijo, ne more enakovredno zamenjati vseh delovnih ljudi in občanov (ki jih je v naših krajevnih skupnostih med štiri in šest tisoč) je pa to osnova delegatskega sistema.

Prav v krepitvi politične vsebine delovanja hišnih svetov in okviru terenskih odborov bo kvaliteta delegatskega načela prišla do svojega pravega izraza.

Preverjena pravilnost oblikovanja srednjeročnih razvojnih programov krajevnih skupnosti 76/80

Poudariti je treba, da so bili v zadnjem času na tem področju storjeni pomembni premiki; ugotavljamo, da so ti planski dobro sestavljeni in da izražajo zahteve po razvijanju posameznih krajevnih skupnosti. Vendar pa je treba dodati, in to je bilo ugotovljeno tudi na teh naših posvetih, da so ti programi premalo smelni, premalo ambiciozni, da bi bilo potrebno dinamizirati preko letnih razvojnih del, deloma že za leto 1977 in nato za naslednja leta.

V te programe bo potrebno veliko bolj vgraditi skrb za obratni svetovi prebivalcev v občini, poiskati nove stanovanjske kapacitete predvsem za mlajše ljudi in podobno. Pri tem pa bo seveda treba zavzeti tudi novo stališče do zemljiške politike, urbanizma pa tudi do spomeniškega varstva itn.

Prav tako je potrebno premagati prepričanje, da v občini Center ni prostora za industrijo. Tu se je le treba dogovoriti, kakšna in-

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

terenski odbori SZDL — baza političnega dela

Dogovori o sodelovanju krajevnih konferenc SZDL pri uresničevanju programa dela občinske konference SZDL Ljubljana Center v letu 1977

AIDOVŠČINA  
— posvetovanje o delu terenskih organizacij SZDL  
— posvetovanje o vključevanju organizacij združenega dela v dejavnosti krajevne skupnosti

GRADISČE  
— opredelitev nalog na področju ljudske obrambe in družbene samozasčite  
— viri financiranja krajevnih skupnosti

KOLODVOR  
— mladi v krajevni skupnosti  
— delovanje zbora delegatov v KS

POLJANE  
— vloga družbenega centra v krajevni skupnosti  
— izvajanje in dopolnjevanje letnih in srednjeročnih načrtov družbenega razvoja krajevnih skupnosti od 1976 do 1980

PRULE  
— ocena in predlogi za izboljšanje dela delegacij  
— delovanje družbenih organizacij in društev ter koordinacija delovanja

STARA LJUBLJANA  
— delovanje zborov občanov in zborov stanovalcev  
— delovanje civilne zaščite

STARI VODMAT  
— kadrovska politika v krajevni skupnosti  
— oblikovanje predlogov določil za nove statute krajevnih skupnosti

TABOR  
— hišni sveti kot baza za samoupravno in politično delovanje KS  
— organiziranost in vsebina delovanja aktivnosti SZDL v KS

Rezultati poslovanj v krajevnih skupnostih  
Na posvetovanjih smo se tudi dogovorili, da bodo posamezne krajevne skupnosti organizirale posvetovanja z nekaterih področij delovanja KS, kot je oblikovanje statutov krajevnih organizacij, problematike dela delegacij, virih financiranja KS in podobno, na katerih se bodo zbirale ugotovitve in izdelano gradivo za vse krajevne skupnosti v občini.

Krepitev dela potrošniških svetov  
Potrošniški sveti tako ne bodo le nek zaščitnik potrošnikov; v okviru krajevnih skupnosti bodo dobili novo, kreativno vlogo, ki jo zagotavlja zakon o združenem delu. Dobili bodo novo, pomembno vlogo pri oblikovanju razvoja gospodarstva tako na področju trgovine, prehrane prebivalstva pa tudi na področju politike cen in podobno — skratka, potrošniški sveti bodo dobili svojo družbeno in ekonomsko vsebino s tem, da se ne bodo ukvarjali le z ozko obravnavo potrošne temveč tudi s problematiko same proizvodnje.